
我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备
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我爱学语文教学设计 

我爱学语文教学设计 1 

    学习目标  

  知识与技能观察图画内容，使学生初步了解学习语文包括哪

些方面的技能，并把握读书、写字的正确姿势。认识并会写这四

组词。 

  过程与方法观察、说话、合作 

  情感态度价值观教育学生热爱语文，并注意讲故事时要讲清

楚、讲完整；听故事时要尊重讲故事的人，注意听明白故事内容。 

  教学重点通过观察图画认识四组词。 

  教学难点把握读书、写字的'正确姿势，并注意会讲故事，会

听故事。 

  教学准备故事《龟兔赛跑》。 

  教学方法讲授、朗读、图文结合、合作、探究、练习 

  学法指导朗读、图文结合、合作、探究、练习 

  前置性作业 

  1、你认为学习语文包括哪些技能？ 

  2、向父母请教写字、读书的姿势。 

  3、听父母讲一两个故事，说说你是怎样听故事的?并把这个

故事讲给父母听听。 



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》
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  4、说说你打算怎样学习语文。 

  班级学习展示过程第一次补充完善第二次补充完善 

  一、说话 

  1、说说昨天父母给你讲的故事。 

  注意把故事讲清楚、讲完整，用普通话。 

  班级学习展示过程第一次补充完善第二次补充完善 

  2、说说你对语文学科的一些认识。 

  二、观察图画 

  1、说说书中第一幅图中的小朋友在做什么？进行这种语文学

习活动要注意什么? 

  摩仿书中小朋友的姿势和老师的要求，拿起书来读一读。 

  2、说说书中第二幅图中的小朋友在做什么？进行这种语文学

习活动要注意什么? 

  摩仿书中小朋友的姿势和老师的'要求，拿起笔来写一写。 

  3、说说第三幅图中有几个小朋友?他们在做什么？你还发现

他们有什么表现？ 

  4、说说讲故事和听故事要注意什么？ 

  三、师指导书写四个词语： 

  读书、写字、讲故事、听故事、要学拼音、写生字、朗读背诵

课文、写日记、讲故事等。 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃
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  她在读书。读书时要坐端正，两手把书捧在胸前，眼睛离书

本三十厘米左右，书本与桌面成 45 度角。 

  他在写字。写字时也要坐端正，左臂平放在胸前起支撑作用，

右手写字。 

  图中有四个小朋友，其中一个小朋友在讲故事，他讲得绘声

绘色，另外三个小朋友在听故事，他们听得很仔细，而且小男孩

讲的故事深深感染了他们。 

  讲故事时要讲清故事内容（时间、地点、人物、事情的经过），

听故事时要仔细，要尊重讲故事的人，要把故事听明白，听完整。 

  拓展延伸总结巩固请同学们听老师讲的故事：《龟兔赛跑》，

并说说故事告诉我们什么道理？ 

  作业 

  1.抄写书中四个词语。 

  2.回家后把老师讲的《龟兔赛跑》的故事讲给父母听。我爱

学语文教学设计 2 

    学习目标  

  知识与技能 

  观察图画内容，使学生初步了解学习语文包括哪些方面的技

能，并把握读书、写字的正确姿势。认识并会写这四组词。 

  过程与方法 



忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》
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  观察、说话、合作 

  情感态度价值观 

  教育学生热爱语文，并注意讲故事时要讲清楚、讲完整；听

故事时要尊重讲故事的人，注意听明白故事内容。 

  教学重点 

  通过观察图画认识四组词。 

  教学难点 

  把握读书、写字的正确姿势，并注意会讲故事，会听故事。 

  教学准备 

  故事《龟兔赛跑》。 

  教学方法 

  讲授、朗读、图文结合、合作、探究、练习 

  学法指导朗读、图文结合、合作、探究、练习 

  前置性作业 

  1、你认为学习语文包括哪些技能？ 

  2、向父母请教写字、读书的姿势。 

  3、听父母讲一两个故事，说说你是怎样听故事的?并把这个

故事讲给父母听听。 

  4、说说你打算怎样学习语文。 

  一、说话 



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

  

 

第  5  页 共  34  页 

 

  1、说说昨天父母给你讲的故事。 

  注意把故事讲清楚、讲完整，用普通话。 

  班级学习展示过程第一次补充完善第二次补充完善 

  2、说说你对语文学科的一些认识。 

  二、观察图画 

  1、说说书中第一幅图中的小朋友在做什么？进行这种语文学

习活动要注意什么? 

  摩仿书中小朋友的`姿势和老师的要求，拿起书来读一读。 

  2、说说书中第二幅图中的小朋友在做什么？进行这种语文学

习活动要注意什么? 

  摩仿书中小朋友的姿势和老师的要求，拿起笔来写一写。 

  3、说说第三幅图中有几个小朋友?他们在做什么？你还发现

他们有什么表现？ 

  4、说说讲故事和听故事要注意什么？我爱学语文教学设计 3 

    一、对象：  

  三年级学生 

  二、时间： 

  10 月 13 日至 11 月 7日 

  三、活动背景： 

  三年级，是钢笔字写字教学的起步阶段，学生初次接触、使



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》
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用钢笔都觉得很新奇，但接踵而来的是：三天两头就有学生报告

钢笔坏了、少了，作业本上的三花脸也比比皆是。究其根源，问

题就出在钢笔的使用方法不当上。 

  针对这一问题，根据三年级学生的特点，我们创设问题情境，

引导学生留心观察，认真分析，把多种课程内容结合在一起，培

养学生的实践能力、发现、分析、解决问题的'能力。 

  四、活动目的： 

  1、培养学生的观察、想象和实践能力。 

  2、通过本次活动学会正确保管和使用钢笔，延长其使用寿命。 

  3、能掌握正确的写字姿势，利用钢笔写出整洁、美观的作业。 

  4、设计出更加实用、美观的钢笔。 

  五、成果形式： 

  1、学生的习作、作业、图画、摄影等。 

  2、学生能掌握正确的握笔运笔的方法和写字姿势（图片、摄

影、文字）。 

  3、学生的经历、体验、体会等。 

  4、倡议书。 

  5、举行“我爱钢笔”主题活动，综合展示活动成果。 

  六、活动过程： 

  （一）、教师创设问题情境，引导学生确立活动主题，分析现



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼
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状，提出问题。有的人钢笔没用多长时间就坏了、少了，有的同

学作业本上有很多墨点，很不美观，为什么会这样？该怎么办呢？ 

  （二）、学生组建活动小组，选出小组长。活动内容分选项目

与自选项目，各小组根据成员特点，制定小组活动。教师做好指

导、协调工作、审视的可行性。 

  自选： 

  A 组：调查同学们在使用钢笔与保管钢笔上存在那些问题，想

一想该如何改进，写出收获、体会。 

  B 组：收集资料并讨论；如何正确使用和保管钢笔？请讲解并

演示。 

  C 组：按从外到里以及如何使用的顺序，观察自己的钢笔，写

一习作。 

  D 组：针对现有不足，设计出更加美观、实用的钢笔，争取申

请专利，并可与生产厂家取得联系。 

  必选： 

  1、每人书写一份整洁、美观的作业参加展览。 

  2、交流拟定倡议书。 

  （三）、活动成果展示我爱学语文教学设计 4 

    教学目标：  

  1、通过看图和教师的讲解，区分语言和语文，做学习语文的



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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小主人。 

  2、帮助学生养成学习语文的好习惯，并尝试去做到：读、写、

说。 

  3、通本课学习，激发学生对语文的兴趣，了解学语文的用处，

培养学生对祖国语言文字的热爱之情。 

  教学重点： 

  1、通过看图和教师的.讲解，区分语言和语文，做学习语文

的小主人。 

  2、帮助学生养成学习语文的好习惯，并尝试去做到：读、写、

说。 

  教学难点： 

  1、通本课学习，激发学生对语文的兴趣，了解学语文的用处，

培养学生对祖国语言文字的热爱之情。 

  教学课时：一课时。 

  教学过程： 

  一、导言：小朋友们，从进入小学就开始接触到很多有趣的

课程，其中就包括语文课，它不仅有意思，而且作用非常大。谁

能说一说学好语文有什么好处吗？（用日常生活中学生所向往的

事物来激励他们，如可自己阅读有趣的故事书，看报纸，写文章

等） 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

  

 

第  9  页 共  34  页 

 

  二、引导理解： 

  （一）看一看 

  1、第一幅图：讲了什么？ 

  一个小女孩坐姿端正地在读书（讲解读书时要坐姿端正，让

同学练习正确的坐姿。） 

  2、第二幅图：是男孩还是女孩？他在干嘛？ 

  一个小男孩握笔写字（讲解正确的握笔方法，并练习；写字

时正确的坐姿，同时练习，让同学把两个姿势结合起来练习，练

习完，要求学生运用刚刚学习的方法，写一写自己会写的字。） 

  3、第三幅图：有几个人？他们在做什么？ 

  从图上一个小女孩嘴是闭着，另外三个孩子嘴巴都张着，说

话，（说什么呢？）每个孩子头上都有一个小小的卡通图片，看出

他们在讲故事，并且是每个人扮演一个角色在说。 

  他们分别饰演什么角色？ 

  第一个女孩演猪八戒，第二个男孩演孙悟空，第三个男孩演

唐僧，第四个女孩演沙僧。 

  4、播放一段《西游记》动画片视频。 

  5、小朋友们，你们在幼儿园听过什么故事？说能说一说？哪

位小朋友也听过这个故事？你们分别扮演不同的角色，演一演？ 

  同学们演。 



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》
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  三、总结 

  小朋友们，我们的语文课有意思吗？（孩子们答有）我们不

仅能学习到许多我们不知道的知识，而且还教我们写字，与此同

时，我们还能讲故事，演故事，你们喜欢语文课吗？（喜欢）那就

快快乐乐地学习语文吧！ 

  四、作业 

  1、回家跟你的爸爸妈妈或者爷爷奶奶演一个小故事。 

  2、预习新课《天地人》，看一看他们怎么读。我爱学语文教

学设计 5 

    教学目标：  

  1、掌握本文的生字新词。 

  2、了解杨梅的可爱特点，学习作者把事物观察仔细、把事物

写细致的方法，体会课文表达的思想感情。 

  3、有感情地朗读课文。 

  教学重点、难点： 

  指导学生体会作者观察、描写杨梅树、果的特点的方法。 

  教学时数预计： 

  二教时 

  第一教时 

  学习内容： 



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

  

 

第  11  页 共  34  页 

 

  初读课文，了解课文内容。 

  教学程序： 

  一、板书课题 

  1、读题，想：你是怎么理解题目中爱字的意思的？（引导学

生用爱字组出适合题目的词语） 

  2、议论：从题目中你知道了什么？ 

  3、学生汇报后，教师作小结。 

  二、引入新课，初读课文 

  1、听录音朗读（或教师范读）课文，学生边听边思考下列问

题： 

  （1）课文哪些内容给你留下比较深刻的印象？（说说写的是

什么？） 

  （2）点画课文的生字词语。 

  （3）遇到不懂问题在书中打上？，或学习课文还想知道什么

或解决什么问题。 

  2、学生在小组中交流学习体会。 

  3、指名学生汇报学习情况，教师小结后指导学习课文生字。 

  三、齐读课文，巩固认知，指导学生解决下面问题： 

  1、哪一节写的是杨梅树？哪几节写的是杨梅果？ 

  2、课文重点写的是什么？（指导学生认识课文详写的是什



丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟
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么？） 

  △让学生在小组中交流学习心得后作汇报。 

  四、总结本节课的学习内容和情况后，进行语言文字巩固训

练。 

  1、你对课文内容了解了什么？ 

  2、组词练习、读读写写重点词语。 

  3、朗读自己喜欢的句子。 

  第二教时 

  学习内容：指导学生理解课文内容，体会课文表达的思想感

情。 

  教学程序： 

  一、简述上节的学习内容，点明本节的学习要求。 

  二、学习第一节 

  1、指导学生有感情地朗读。 

  2、讨论：这节告诉了我们什么？（或你知道了什么？） 

  3、学生回答后，教师作小结，投影开头的方法和作用。 

  三、学习第二节 

  1、投影本节内容，指导学生朗读后思考问题：你读懂了（或

知道）什么？哪些地方不明白的？ 

  2、学生在小组中交流读书体会。 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐
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  3、指名汇报读书心得后，教师板书：树枝绿叶长。让学生思

考：感受的杨梅树怎样？（引导学生说出可爱）。 

  4、小结和归纳后，投影课文句子和词语，加强语言文字的训

练。 

  四、学习三六节 

  1、投影杨梅果图片和课文，让学生自由朗读 3-6 节的课文内

容。 

  2、边读边思考：你从课文中认识的杨梅果是怎么样的？ 

  3、学生小组讨论后指名回答，教师引导学生从杨梅果的'形

状、味道、颜色等方面作汇报。 

  4、教师小结学生的发言后作板书：形状、味道、颜色，指导

学生理解作者的观察方法：抓住果的形状、味感、颜色等特点进

行细致的观察（要求学生动笔在课文中点画在关的句子、词语）。 

  5、加深对杨梅颜色变化的了解，投影颜色变化过程。 

  6、巩固对课文内容的理解，指导学生有感情地朗读课文，体

会作者的观察和描述的方法。 

  7、学与用。让学生观察和介绍他们熟悉的一种水果，进行说

话训练。 

  8、总结这部分的学习情况。让学生谈谈学到了什么？还有什

么地方不明白？ 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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  五、总结全文的学习要点，引导学生体会作者写的是杨梅，

表达的是热爱故乡的思想感情。我爱学语文教学设计 6 

    一、教学目标  

  知识与能力 

  了解语文学习的基本内容和意义，依据画面提示结合观察，

使学生掌握正确的读书、写字姿势，鼓励学生喜欢读书。 

  过程与方法 

  1、初步养成良好的读写习惯，懂得遵守课堂纪律，做到先举

手、后发言，初步养成发言声音响亮的习惯。 

  2、设立学习小组，自主合作，学习正确的读写姿势，培养合

作探究的精神和良好的学习习惯。 

  情感态度与价值观 

  观察与演练结合，培养学生愿意与老师和同学友好交谈的态

度，懂得热爱祖国，热爱学习，团结友爱，养成良好的读写习惯。 

  2、教学重点 

  掌握正确的读书、写字姿势及执笔方法，养成良好的读写习

惯。 

  3、教学难点 

  练习中能注意 

  正确的执笔、读书姿势和写字姿势。 



常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》
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  二、教学过程： 

  （一）课前一分钟训练：手指游戏 

  一座小山平地起，小拱起是小桥，小桥合拢是佛手，佛手打

开是蜜桃，蜜桃打开是小花，小花打开是孔雀，孔雀打开是小手。

小手小手拍一拍，拍拍小手拍拍肩，拍拍小手叉叉腰，拍拍小手

拍拍腿，拍拍小手不见了。----让所有的小朋友把小手藏到背后，

调整课堂纪律。 

  （二）教师语言生动，激情导入新课 

  同学们，当你聆听一个动人的故事的时候，当你欣赏一幅优

美的画卷，想要用华美的.语言夸赞它的时候，你们知道吗，这就

是语文。今天，张老师将与大家一起上一节充实而快乐的语文课，

大家开心吗？（开心）那么谁知道在语文课上将会学习哪些内容

呢？（找学生回答：拼音、认字、识字、学习课文、听讲故事等）

出示图片语文书的目录，刚才这些同学们回答的都很好，我们将

在今后的语文课中学习识字、汉语拼音、课文等内容，我们认识

了字，学会了拼音，那我们就能读很多很多的书，从而成为一个

博学的人。同学们，这样的语文课你们喜不喜欢呢？（生：喜欢）

好，今天这节语文课我们就来学习《我爱学语文》（板书:我爱学

语文---学生跟老师读两遍） 

  （三）新授： 



先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》
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  1、出示小故事，激发学生的学习兴趣 

  师：同学们，今天老师在上班的路上遇到了一只小花猫，它

在路边哭得特别伤心，大家想知道它为什么这样伤心吗？（想）

师：那就请它给大家讲一讲吧，大家好，我是小花猫贝贝，从前

的我和你们一样，有着一双大而且明亮的眼睛。可是，因为我不

注意读书和写字的正确姿势，有时躺着看书，有时走路看书，还

趴在桌子上写字，时间长了，我成了近视眼，背也驼了，每天带

着眼镜，特别不方便，别的小猫能跑能跳，天天都能找到好吃的，

可是我看不清，每天都吃不饱，我真后悔呀！小朋友们可不要像

我一样，一定要从小注意读书和写字的姿势啊！ 

  2、结合图片，观察图，讲述内容 

  师：同学们，听了小花猫的故事，你们是怎么想的呢？（找

生发表想法:）同学们想要学习正确的读书、写字姿势是吗？（是） 

  谈话，请同学们看一下这幅图，观察图中有什么人，他在哪

里，在干什么?（学生认真观察图画，同桌交流） 

  3、学生交流汇报，教师重述画面内容 

  这位同学端正的坐在椅子上读书，这说明了他很爱读书----

板书：我爱读书----学生跟读两遍，现在我们大家学一学这位同

学的读书姿势，好不好？（学生自由学习，教师请一名同学将读

书姿势向全班同学展示----评价读书姿势）教师说明正确读书姿



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗
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势要求：身体坐直，头放正，肩放平，课本倾斜拿手中，眼离书本

要一尺。（让幼儿一边跟读一边做，两遍） 

  实际演练：大家知道了正确的读书姿势，那就请同学们用正

确的姿势打开书本，朗读一下《上学歌》（教师巡视，纠正错误的） 

  教师小结：刚才同学们的读书姿势真标准，以后读书一定要

记住。我爱学语文教学设计 7 

    教学内容分析:  

  “我爱学语文"这个专题所配的三幅插图呈现了学生学习语

文活动的三个情境。 

  第一幅图是“读书”。图画展示了一位女同学正在专心致志

地读书。 

  第二幅图是“写字”。图上是一位男同学在认真地写字。 

  第三幅图是“讲故事，听故事”。 

  前两幅图都在向学生展示正确的读书、写字姿势，养成正确

的读书与写字姿势对于小学生以后的学习成长来说至关重要。学

生可以通过看图模仿动作，并在日常的学习中加以掌握，以养成

良好的读书、写字习惯。这两幅图都是半身图，读书、写字时的

下半身动作——两脚放平于地面，学生无法看到，教师可以通过

亲身示范，让学生领悟。第三幅图上画着四位同学，他们在表演

《西游记》的故事。讲故事、听故事是语文学习活动之一，也是
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